ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Понедельник 24 мая 2010 № 57 (631)

Малый бизнес получит дополнительные миллионы

Художественный музей ищет меценатов для приобретения китайских свитков

Аргентинский композитор задумал написать симфонию к юбилею Иркутска

Раскочегарили

Котельные Приангарья сожгли больше топлива и стали надежнее

стр. 2

Правительство Иркутской области отчиталось за отопительный сезон 2009-2010 годов. Количество аварий на объектах теплоэнергетики сократилось на 12%, но из-за холодной зимы котельные сожгли твердого топлива почти на 12% больше в сравнении с прошлым отопительным сезоном. Примерно половина территорий региона могут справляться сами с текущими проблемами в сфере ЖКХ - вмешательства правительства им не требуется, заявил министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи региона Петр Воронин.

золотой

ФОНД

Отопительный сезон в Иркутской области еще не завершился. По данным на 21 мая, в области работали 279 теплоисточников из 1166, тепло продолжали генерировать 4 из 13 ТЭЦ «Иркутскэнерго». В прошлом году в конце мая работали 295 теплоисточников из 1207

Затраты бюджетов на проведение отопительного сезона 2009-2010 годов составили около 3 млрд рублей (в прошлом – 2,87 млрд), сообщил Петр Воронин. Впрочем, по итогам сезона, котельные региона сожгли больше топлива из-за сильных морозов - к примеру, в Киренском, Бодайбинском и Катангском районах столбик термометра опускался ниже минус 50 градусов, а в южных районах температура в декабре и январе долгое время держалась на уровне минус 23-30 градусов. В итоге общее потребление угля составило 1,336 млн тонн, нефти и мазута - 64,4 тыс. тонн (в прошлом году было 1,174 млн тонн и 69,8 тыс. тонн соответственно). Жидкого топлива сожгли бы больше, если бы не занимались переводом теплоисточников на уголь, отметил министр. По его словам, с 2001 года региональные власти занимаются закрытием котельных, где используется дорогой мазут нефти. В прошлом году их

- Положительная тенденция по использованию топлива есть в Тайшете, Зиминском районе, а также в Усть-Куте – там, по итогам прошлого отопительного сезона, потребление жидкого топлива снизилось на 4,8 тысячи тонн, – говорит

По его словам, перевод мазутных котельных на уголь положительно сказывается на тепловом тарифе. В качестве примера он привел два населенных пункта в Усольском районе – поселки Тайтурка и Мишелевка. В первом работает котельная на мазуте и экономически обоснованный тариф там составляет 2750 рублей за гигакало-



рию, во втором стоит источник на угле – при этом размер тарифа около 906 рублей за гигакало-

- В этом году в Тайтурке постоят новую котельную на твердом топливе, и тариф там будет, как в Мишелевке, - пообещал министр.

На уголь также перейдут две котельные в Бодайбинском районе, две в Усть-Куте, в Тулуне, в Бирюсинске (где новый теплоисточник заменит ТЭЦ бывшего Бирюсинского гидролизного завода), в Иркутском районе (поселки Урик, Оек. Хомутово), а также в Вихоревке Братского района. Министр напомнил, что 1 января 2011 года прекратится государственное регулирование цен на электроэнергию. Это означает, что использовать ее в качестве топлива на котельных станет затратным: по подсчетам, один киловатт-час будет стоить 1,6 рубля, что почти втрое больше, чем сейчас. Поэтому котельная в Вихоревке от элек-

троэнергии откажется, пояснил министр. В целом, по словам Петра Воронина, заканчивающийся отопительный сезон хоть и был трудным для территорий, но в целом он оказался менее аварийным, чем ранее - количество выходов из строя теплоисточников и порывов трасс

сократилось почти на 12%. Самыми неприятными происшествиями за прошедший отопительный сезон были пожар на котельной в Ербогачене, из-за которого жители поселка лишились света почти на неделю, и декабрьская авария на сетях «Иркутскэнерго», затронувшая 128 жилых домов в Ново-Ленино. Тогда энергокомпании пришлось подавать горячую воду в дома по об-

Тем не менее, как считает министр, судя по текущей ситуации, около половины территорий в Иркутской области могут самостоятельно решать проблемы ЖКХ.

– На мой взгляд, 26–27 территориям из 42 не требуется помощь правительства в деле подготовки и проведения отопительного сезона. Они могут сами справляться с проблемами. Впрочем, это мое субъективное мнение, – подчеркнул Петр

Кроме того, как сообщил министр, Иркутская область стала одним из 26 пилотных субъектов РФ, которые подписали с Министерством регионального развития соглашение о реализации Комплексной программы модернизации коммунального хозяйства Приангарья. Решение Минрегиона РФ было принято в результате переговоров губернатора Дмитрия Мезенцева с заместителем председателя правительства РФ Дмитрием Козаком и министром регионального развития Виктором Басаргиным. Как уточнил Петр Воронин, программу реформирования коммунального хозяйства области, которая предусматривает изменение государственного подхода к его модернизации, правительство области намерено принять

По словам министра, программой предусмотрена большая степень использования инвестиционных средств - заемных и кредитных ресурсов, нежели бюджетных. При этом подлежат реконструкции 780 муниципальных теплоисточников. Для реализации проекта необходимо 10,5

Говоря о планах, министр отметил, что к осенне-зимнему периоду 2010-2011 годов в Приангарье необходимо подготовить 1166 теплоисточников (1032 муниципальных); 2,6 тыс. км тепловых, 4,4 тыс. км водопроводных; 3,2 тыс. км канализационных и 13,4 тыс. км электрических сетей; 161 водозабор, 223 канализационных насосных станции, 3717 трансформаторных подстанций. Общая потребность финансовых средств на подготовку к предстоящему отопительному сезону – 4,2 млрд рублей.

Петр Ящиков

парламент

Покровители малого бизнеса

Депутаты ЗС могут распространить «упрощенку» на 69 видов деятельности

Проект закона Иркутской области «О применении индивидуальными предпринимателями упрощенной системы налогообложения на основе патента на территории Иркутской области» вызвал много споров еще при его обсуждении в первом чтении. Была создана рабочая группа из депутатов и представителей правительства, призванная найти компромиссное решение.

Сам законопроект, представленный министерством экономического развития, труда, науки и высшей школы, преследовал благую цель – стимулировать развитие среднего и малого бизнеса, убрав лишние налоговые рогатки. В области уже действовал подобный закон, но с ограниченным кругом участников. «Упрощенка» распространялась лишь на 16 видов предпринимательской деятельности. В новом варианте их число увеличено до 69.

Самое сложное – это определить размер доходов от каждого вида предпринимательства, чтобы обложить его налоговым оброком. Одно дело, когда частный бизнес располагается в крупном городе, где и число клиентов, и их платежеспособность достаточно высоки, другое - в отдаленном районе, где спрос на услуги не очень велик, а следовательно, и доход много ниже.

Руководствуясь принципом справедливости, разработчики законопроекта поделили всех владельцев патентов на пять групп в зависимости от их местонахождения. В первую, насчитывающую более полумиллиона человек, попал только Иркутск, во вторую, с численностью жителей от 200 до 500 тыс. человек – Ангарск и Братск, остальные районы расположились в оставшихся группах вплоть до пятой, к которой были отнесены районы, где население не превышает 20 тыс. человек.

Максимум доходов, естественно, пришелся на обитателей крупных городов. Тем предпринимателям, кто, например, занимался выпечкой хлеба в Иркутске, определили потенциальный годовой доход в 460 тыс. рублей, в Ангарске – 210 тыс. рублей, а в далеком Катангском районе, отнесенном к последней пятой группе – 40 тыс. рублей. И так по всем 69 видам деятельности, самыми прибыльными из которых определили автотранспортные услуги, строительство и ремонт жилья, доход от которых зашкаливает за мил-

лион рублей. Не забыта была даже частная детективная деятельность. Ее услуги оценивались в 460 тыс. рублей для города Иркутска, в 210 тыс. рублей для соседнего Ангарска и в какие-то 65 тыс. рублей для Ольхонского района. Именно с этих, вычисленных по сложным формулам доходов им и предстояло платить налог.

Но депутаты усомнились в точности экономических формул. Сначала председатель комитета по бюджету Законодательного Собрания Сергей Курилов заявил, что доходы явно завышены и скорее отпугнут, чем привлекут предпринимате-

лей к переходу на упрощенное налогообложение. Такого же мнения придерживался и мэр Иркутска Виктор Кондрашов, представивший рабочей группе свои поправки.

На прошедшем 20 мая заседании комитета по бюджету депутаты поддержали мнение своего председателя и приняли более либеральные ставки. Так, например, размер доходов за услуги по техническому обслуживанию автомобилей (мойка, полировка, буксировка и т.д.) снижен с 1,8 млн рублей до 360 тыс. в городе Иркутске, с 844 тыс. рублей до 161 тыс. в Братске и Ангарске и в таких же пропорциях по всем остальным группам. Практически ревизии подверглись все предусмотренные проектом закона виды деятельности. Пожалуй, лишь расценки на услуги натов пинкертонов не претерпели изменений.

Законопроект рекомендован ко второму чтению и, если будет на то согласие сессии, возможно, его примут в окончательном варианте.

Александр Павлов

НОВОСТИ РЕГИОНА

Усольский район

ПО ПУТИ ВНЕДРЕНИЯ ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ

В комитете по городскому хозяйству города Усолья-Сибирского обсудили программу развития энергосберегающих технологий. В первую очередь - установку приборов учета тепло- и водоснабжения в многоквартирных жилых домах. Первым шагом в решении этой задачи станет городская программа по установке в каждом жилом доме общедомового прибора учета потребления ресурсов. По мнению специалистов Иркутской энергосбытовой компании, это позволит существенно снизить плату жителям, поскольку она производится за фактически потребленные тепло и воду.

Усолье-Сибирское - первый город в Приангарье, где началась установка индивидуальных приборов учета холодной и горячей воды. Реальная экономия такова - в сутки расход воды составляет примерно 100 литров на человека, нормативы же потребления холодной воды - 250 литров, горячей - 140 литров.

Лилия Матонина

Иркутский район

ГОРОХОВО НА СВЯЗИ!

Проблема телефонизации решалась в Гороховском муниципальном образовании не один год. До прихода сотовой связи в поселении имелось лишь 120 номеров «Сибирьтелекома». От имени районной и местной администраций не раз направлялись письма сотовым компаниям. Но операторы отвечали отказом, делая ссылку на удаленность поселения от областного центра и сложный рельеф местности. Компания «Мегафон», тщательно обследовав территорию, сделала заключение о возможности телефонизации Гороховского МО. Работы начались в феврале, несмотря на сорокаградусные морозы. Связь заработала уже 10 мая, сообщает пресс-служба администрации Иркутского района. Однако мошности передатчика пока все-таки не хватает. Связь не пришла в Бухун и Верхний Кет. В настоящее время местные власти выясняют, какие меры можно предпринять для улучшения связи.

Александра Белкина

Ольхонский район

ПАРОМ «ОЛЬХОНСКИЕ ВОРОТА» ОТКРЫЛ НАВИГАЦИЮ

Паром под названием «Ольхонские ворота», который совершает перевозки от МРС до острова Ольхон, начал свою работу 20 мая. Весь навигационный период он будет совершать перевозки через пролив. Об этом сообщил руководитель дирекции по строительству и эксплуатации автомобильных дорог Иркутской области Владимир Малых. На этом участке в прошлом году работали два парома - «Ольхонские ворота» и «Дорожник». Сейчас теплоход «Дорожник» находится на капитальном ремонте, который планируется завершить к концу июня.

До 15 июня паром «Ольхонские ворота» будет совершать по 10 рейсов в день, в пик туристического сезона количество рейсов будет увеличено до 14 в сутки, в зависимости от потребности в перевозках. Курсировать через пролив теплоход будет до 15 октября. Навигация для парома «Дорожник» в 2010 году закроет-

Юрий Юдин

Заларинский район

КТО КРАСИВЕЙ И ИСКУСНЕЙ?

29 мая в поселке Залари состоится второй областной конкурс красоты «Деревенская красавица-искусница». Как сообщила заведующая выставочным залом Областного центра народного творчества и досуга Ольга Коробченко, в первом этапе конкурса примут участие 25 претенденток в возрасте от 15 лет из Аларского, Черемховского, Тулунского, Заларинского, Балаганского, Тайшетского, Куйтунского, Усольского, Нижнеудинского, Боханского, Братского, Чунского и Усть-Удинского районов. По словам Ольги Коробченко, конкурс будет проводиться по трем номинациям: «молодость», в которой будут участвовать претендентки от 15 до 25 лет, «зрелость» - от 26 до 45 лет, «мудрость» - участницами которой станут конкурсантки в возрасте от 46 до 80 лет. По условиям конкурса, участниц ждут творческий, танцевальный, вокальный конкурсы, а также выставка декоративно-

Лучшие участницы представят свои районы на заключительном этапе конкурса, который состоится в Иркутске в сентябре.

Анна Виговская

Нижнеудинск

ТАЙНЫ СЕМЕЙНЫХ РЕЛИКВИЙ

«Семейные реликвии» - под таким названием в городской библиотеке Нижнеудинска представлена оригинальная экспозиция. Библиотекарь Оксана Кузитенко принесла очень редкие экспонаты, хранящиеся в семье мужа. На старинной оловянной ложке видна надпись: «1913 год, рядовой Иван Лямзин». Дед мужа с этой ложкой прошел Первую мировую войну, побывал в австрийском плену и затем лечился в военном госпитале Петербурга. На снимке, датированном 1915 годом, рядовой Лямзин в окружении врачей и раненых солдат. Снимку почти сто лет. Этот госпиталь посещала семья императора Николая II, а его дочери даже работали там сестрами милосердия.

Богатая коллекция боевых орденов и медалей из коллекции офицера в запасе Анатолия Каминского также представлена в экспозиции. Есть редкие снимки с Халхин-Гола. Все эти экспонаты хорошо передают дыхание ушедшей эпохи.

Николай Михайлов



Спешите оформить подписку на 2-е полугодие 2010 года! До конца подписной кампании осталось Розыгрыш призов среди подписчиков. Подробности на сайте WWW.OGIRK.RU



технологии

На прием к власти через интернет

Регионы изучают опыт «Электронного Иркутска»

Развитие в России информационного общества предполагает переход всех органов власти на новый уровень взаимодействия с населением, основанный на применении современных информационных и коммуникационных технологий. Электронные правительства, онлайн приемные и порталы государственных услуг - на создание этой инфраструктуры региональным и муниципальным властям отведено несколько лет. Тому, как реализуются эти планы в каждом отдельном городе или области, была посвящена встреча чиновников и экспертов со всей России, прошедшая на прошлой неделе в Иркутске. Площадка для мероприятия была выбрана не случайно: на сегодня в сфере информатизации местной власти столица Приангарья опережает многие города России.

Несмотря на то, что 20-21 мая проходило только первое расширенное заседание секции муниципальной информатизации при совете главных конструкторов информатизации регионов РФ, география участников охватывала многие территории. В мероприятии приняли участие представители администраций республик Якутии и Бурятии, Омской, Новосибирской и Московской областей, а также профильные специалисты из Красноярска, Томска, Читы. Также в заседании участвовали представители фе-



деральных ведомств и эксперты ведущих ІТ-

В последние годы в нашей стране уделяется большое внимание созданию электронного государства, информационного общества и развитию системы государственных услуг, отметил на пресс-конференции по итогам первого дня работы секции заместитель председателя совета главных конструкторов Юрий Михеев. И одной из главных задач этой работы является повышение эффективности деятельности самих орга-

нов власти. Однако до последнего времени в вопросах информатизации не уделялось должного внимания муниципалитетам, счи-

- Сегодня в России около 24 тысяч муниципалитетов, это и небольшие сельские поселения, и города-миллионники, которые необходимо привести к единому знаменателю с точки зрения создания инструментария для управления. – отметил Юрий Михеев.

Пока уровни информатизации процессов управления и взаимодействия с населе-

нием в разных городах России заметно отличаются. Кто-то еще только планирует внедрение новых информационных систем, а кто-то, как, к примеру, Иркутск, уже оценивает прибыль от применения современных

Иркутск не случайно оказался в списках наиболее прогрессивных городов, считает заместитель руководителя аппарата, начальник департамента информатизации аппарата администрации Иркутска Андрей Губов, который и возглавляет секцию инфор-

матизации. В областном центре еще с прошлого года работает целевая программа «Электронный Иркутск», призванная обеспечить доступ горожан и местных предприятий к муниципальным услугам и информации о деятельности органов местного самоуправления. На сегодня в ряде структурных подразделений администрации уже введен электронный документооборот, созданы системы управления имуществом, учета избирателей, реестра муниципальных контрактов и другие. Также жители города могут через портал мэрии подать заявление, чтобы встать на очередь в детский сад.

Юрий Михеев особо отметил практику Иркутска в организации электронной системы управления имуществом, которая работает в КУМИ.

- Она объединяет сведения из БТИ, налоговой службы, государственного реестра земли и недвижимости и других ведомств, в результате чего гражданину или хозяйствующему субъекту можно быстро оформить земельный участок. - подчеркнул эксперт. - Во многих городах на это уходит полгода-год. К примеру, для жителя Москвы государственная услуга по оформлению права собственности на землю «стоит» 700 км пути и полгода ожидания. В Иркутске. благодаря новой информационной системе. этот процесс ускорен. Количество принимаемых за год заявлений увеличилось на 48%. Соответственно растут уровень платежей и пополняемость бюджета.

Как заметил Андрей Губов, разработка и внедрение этой системы уже окупились.

- Если затраты на ее создание составили около трех миллионов рублей, то эффект от упорядочивания процесса мы оцениваем почти в три миллиарда рублей, - пояснил он. - При этом система управления имуществом практически уникальна и может применяться в любых других муниципалитетах, в том числе в сельской местности.

В том, что работа «Электронного Иркутска» востребована горожанами, авторы программы не сомневаются. Уже за 2009 год, сообщил Андрей Губов, количество обращений на портал городской администрации превысило 1.5 млн при том, что число жителей города, включая грудных детей, составляет менее 600 тыс. человек. Также информатизация власти способствует и повышению компьютерной грамотности населения. Особенной популярностью в городе пользуется образовательный проект «Бабушка он-лайн», который поддержали все крупные учебные заведения города.

Согласно плану, утвержденному федеральным правительством, муниципалитеты и регионы должны пройти все этапы внедрения электронного управления к 2015 году. Когда эта система заработает, отметил главный федеральный инспектор по Иркутской области Петр Огородников, это значительно сократит коррупционную составляющую во всех уровнях власти. Ведь гражданин будет обращаться не к конкретному лицу, который может быть субъективен, а к нейтральному оператору системы, которому все равно, какую услугу через него получают – запись на прием к мэру или оформление земельного участка, пояснил он.

Кстати, уже до конца этого года список услуг, которые жители города смогут получить в электронном виде, будет расширен, отметил Андрей Губов. В частности, планируется создать виртуальные очереди в медицинские учреждения с возможностью удаленной записи на прием к врачу. Кроме того, в этом году все должностные лица администрации, которые подписывают или согласовывают документы, руководители подразделений, а также значительная часть муниципальных предприятий и учреждений планируют получить электронные подписи.

> Анастасия Дерягина Фото Ларисы Федоровой

финансы

Казна увеличит возможности Малого бизнеса и коммунального хозяйства

26 мая на сессии Законодательного Собрания депутатам будет предложено увеличить финансирование на этот год сразу двух областных целевых программ – «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Иркутской области на 2008-2010 годы» и «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры Иркутской области на 2007-2010 годы». Эти предложения были одобрены на заседании комитета по собственности и экономической политике.

Финансирование программы по поддержке предпринимательства планируется увеличить на 5 млн 163 тыс. рублей. Из этих средств 2 млн 160 тыс. рублей пойдет на реализацию мероприятий по развитию малого и среднего предпринимательства в городе Байкальске. Федеральный бюджет планирует выделить на эти цели 54 млн рублей.

Также на условиях софинансирования программ, прошедших конкурсный отбор Министерства экономического развития РФ, из областного бюджета будут направлены почти 3 млн рублей. В целом

нансирование фондов и потребительских кооперативов (53 млн рублей) и на инфраструктурную поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства (110 млн рублей). Субсидии на технологическое присоединение к электрическим сетям составят 2 млн 300 тыс. рублей. Как было отмечено на заседании, увеличение бюджетных ассигнований, направленных на развитие предпринимательских программ из региональной казны, в этом году не по-

Областную программу «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры Иркутской области на 2007–2010 годы» планируется увеличить на 286 млн рублей. Средства будут выделены из бюджета Приангарья. Как сообщил министр жилищной политики, транспорта и связи Петр Воронин, в связи с принятием в феврале нынешнего года «Концепции федеральной целевой программы модернизации и реформирования жилищно-коммунального хозяйства на 2010-2020 годы» меняется сама система

финансирования со стороны федерального центра. Отныне вместо прямой финансовой поддержки сферы ЖКХ инвестироваться будут инновационные проекты с обязательным привлечением внебюджетных средств. Государством уже определены банкиоператоры, которые окажут поддержку в модернизации жилишно-коммунальной сферы страны. – это Сбербанк и ВТБ. В Иркутской области к реализации инвестиционных проектов планируется приступить уже в этом году, для чего и увеличивается финансирование областной целевой программы

Уже в ходе реализации действующих с 2006 г. в системе ЖКХ программ уровень износа объектов коммунальной инфраструктуры снижен на 3% и составляет в настоящее время 59%. Все областные учреждения социальной сферы оснащены приборами учета тепловой энергии. С 20 до 80% выросла доля частных предприятий, управляющих объектами коммунальной теплоэнергетики. Именно на них государство рассчитывает, модернизируя сферу

на их реализацию планируется привлечь 170 млн рублей федеральных денег. В этом случае основные средства будут использованы областью на фи-

Ольга Андреева

ИТОГИ

Дети мира – детям войны Объявлены победители конкурса-акции «Дети войны»

20 мая зал Иркутской областной филармонии был переполнен. На сцену выходили дети и подростки из разных уголков Иркутской области. Зал бесконечно взрывался аплодисментами, приветствуя каждого из них, ведь все они – победители конкурса «Дети войны». Те, кто родился через полвека после последних залпов Великой Отечественной, бережно собирали краеведческие экспозиции, снимали фильмы и писали статьи о тех, чье детство опалила эта война.

Всего на конкурс поступило 215 работ из 37 муниципальных образований, так что жюри было из чего выбирать. По словам председателя правления регионального отделения Союза пенсионеров России Лилии Бранденбург, наша область стала единственным регионом в стране, где такая акция прошла по всей территории.

Вручая дипломы и подарки победителям в номинации «Война в истории детей войны моего края», председатель ЗС Людмила Берлина особо отметила, что конкурс еще раз показал преемственность поколений и патриотизм молодых людей. Дети с уважением и проникновением относятся к людям, которые стали свидетелями тех страшных дней, и работы, представленные на конкурс, явились тому подтверждением.

Победителями в этой номинации названы ученик 9 класса школы села Зерновое Черемховского района Аркадий Ткач, ученица 11 класса школы № 15 города Усть-Илимска Екатерина Готовко и школьники села Котик Тулунского района за работу «Детство, опаленное войной». Специальным призом жюри отмечена студентка братского медицинского колледжа Диана Жарникова за видеофильм «Войной украденное детство».

В номинации «Музей школы» победителем названа экспозиция «Дети войны» школьного краеведческого кружка Усть-Удинского района. Второе место отдано экспозиции учащейся 9 класса села Облепихинское Тайшетского района Светланы Кобелевой. Третьей стала экспозиция группы студентов тулунского педагогического колледжа.

Лучшим в номинации «Эстафета добрых дел» признан социальный

проект «Дети мира – детям войны» активистов детского парламента Усольского района. Дипломом второй степени отмечен проект «Добрые руки» студента братского профучилища № 27 Александра Васильченко. Третье место занял проект «Детство, обожженное войной» группы школьников города Свирска.

Инициаторами конкурса стали министерство культуры и архивов, министерство образования, министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике, региональное отделение Союза пенсионеров России, Законодательное Собрание Иркутской области и региональное отделение партии «Единая Россия».

Ольга Андреева

официально

СЕРГЕЙ ШОЙГУ ОТМЕТИЛ ПРИАНГАРЬЕ ЗА ПРОВЕДЕННЫЕ ПРОТИВОПАВОДКОВЫЕ **МЕРОПРИЯТИЯ**

Глава МЧС России Сергей Шойгу отметил Иркутскую и Томскую области за высокую организационную работу по проведению противопаводковых мероприятий. Об этом министр РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий заявил на Всероссийском совещании по проблемам гражданской обороны, которое состоялось в Москве Как сообщил начальник ГУ МЧС России по Иркутской области Вячеслав Эглит, столь высокая оценка региону была дана за своевременно проведенные действия всех оперативных служб совместно с правительством региона и муниципальными образованиями. В Приангарье были организованы мониторинг и прогнозирование гидрологической и ледовой обстановки, осуществлялась оперативная ликвидация ледовых заторов на реках. В муниципальных образованиях области было подготовлено 97 пунктов для временного размещения эвакуированного населения.

– Благодаря организованным и слаженным действиям правительства области, территориальным и региональным органам МЧС России, федеральным органам исполнительной власти, органам местного самоуправления, проведенный комплекс предупредительных противопаводковых мероприятий позволил не допустить гибели людей и минимизировать материальный ущерб, - отметил Вя-

чеслав Эглит. Он также сообщил, что в рамках обсуждения проблем гражданской обороны было отмечено, что в Иркутской области согласно приказу МЧС России составлен реестр 4015 нештатных аварийно-спасательных формирований численностью более 57 тыс. человек, из них 1081 формирование повышенной готовности численностью 24 118 человек.

Кроме того, в настоящее время подготовлено техническое задание для разработки проектно-сметной документации по реконструкции региональной автоматизированной системы централизованного оповещения (РАСЦО) гражданской обороны Иркутской области. Таким образом, к 2011 году в Приангарье будет действовать современная система управления и оповещения.

> Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

культура

Красота в нюансах

Привлечь иркутян к формированию фондов решил Иркутский областной художественный музей им. В.П. Сукачева. В Международный день музеев в главном здании открылась выставка «Классическая живопись Китая XIX века», где было представленно восемь свитков. Экспозицию приурочили к Году Китая в России. На открытии выставки присутствовали генеральный консул КНР в Иркутске Го Минь, министр культуры и архивов Иркутской области Вера Кутищева.

– Важно, что иркутяне смогут поближе познакомиться с китайской живописью. - отметила генеральный консул КНР в Иркутске Го Минь. - Она сильно отличается от европейской, особенно тематикой. Наши художники с особым трепетом пишут цветы, портреты, горы, воду, прекрасную природу. Однако главная цель выставки – сделать свитки до-

стоянием художественного музея. Сейчас образцы китайской живописи находятся в собственности коллекционера Александра Иващенко. Недавно отреставрированные в Государственном Эрмитаже, произведения живописи Поднебесной были привезены в Иркутск на средства, которые предоставил благотворительный фонд «Меценат».

В дни работы выставки каждый посетитель музея сможет проголосовать за понравившуюся работу. Кроме того, все средства, вырученные от продажи билетов и буклетов выставки, будут потрачены на покупку свитков. Каждое полотно стоит примерно 40-60 тыс. рублей. Музейщики говорят, что это не очень высокая цена за классическую китайскую живопись.

 Музей – это всегда дело общества, – считает директор Иркутского областного художественного музея Елена Зубрий. - Приобретение этих свитков поднимет нашу китайскую коллекцию на новый уровень. Мы сможем сделать великолепную экспозицию китайского искусства.

Выполненные в черно-белой гамме пейзажи наглядно демонстрируют высокое мастерство китайских художников. Они стремились добиться передачи игры солнечного света на поверхности предметов, прозрачности воздуха или дымки, охватывающей далекие горные вершины, чтобы создать ощущение пространства. Художники работали водяными красками или тушью, которые давали возможность создавать едва уловимую для глаза градацию тонов.

- В Китае не пользовались ни масляными красками, ни темперой, не применяли мольбертов, холста, натянутого на раму, - отметила искусствовед художественного музея Алена Кабунова. - Живописец работал прямо на столе или на полу, где и расстилал свиток бумаги или шелка. А так как китайская бумага тонка и пориста, при наложении на нее туши она промокает и каждое пятно расплывается. Поэтому мазок кисти должен быть безукоризненно

Работавшие черной тушью мастера виртуозно достигали тончайших нюансов. Переход от еле уловимых серебристых тонов, обозначающих дали, к мазкам и пятнам туши, обозначающим скалы или деревья первого плана, создавал особый эффект необычайного единства и цель-

 Наши фонды очень богаты произведениями искусств Китая, это связано с историей и территориальным расположением, - отметила министр культуры и архивов Вера Кутищева. – Известна также роль меценатства в пополнении коллекций художественного музея. В фонд «Меценат» входят люди, которые понимают роль и значение культуры в развитии взаимопонимания и укреплении добрососедских взаимоотношений

Елена Орлова

ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН ДЕПУТАТАМИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА ИЮНЬ 2010 Г. (Г. ИРКУТСК, УЛ. ЛЕНИНА, 1А)

№ п/п	Фамилия, имя, отчество	Наименование комитета	Дата приема	Номер телефона	Время приема
1	Берлина Людмила Михайловна	Председатель Законодательного Собрания	02.06.2010	24-17-60	с 15.00 до 18.00
2	Нестерович Геннадий Николаевич	Заместитель председателя Законодательного Собрания	09.06.2010	20-10-12	с 15.00 до 18.00
3	Истомин Геннадий Васильевич	Заместитель председателя Законодательного Собрания	29.06.2010	24-12-38	с 15.00 до 18.00
4	Курилов Сергей Витальевич	Председатель комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству	24.06.2010	24-12-21	с 15.00 до 18.00
5	Алексеев Борис Григорьевич	Председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении	03.06.2010	24-26-20	с 15.00 до 18.00
6	Чекотова Нина Александровна	Председатель комитета по собственности и экономической политике	17.06.2010	24-25-11	с 15.00 до 18.00
7	Синцова Ирина Александровна	Председатель комитета по социально-культурному законодательству	24.06.2010	24-17-41	с 15.00 до 18.00
8	Семейкина Татьяна Владимировна	Председатель комитета по здравоохранению и социальной защите	16.06.2010	24-39-81	с 15.00 до 18.00
9	Фалейчик Юрий Иосифович	Председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве	11.06.2010	24-17-41	с 15.00 до 18.00
10	Сагдеев Тимур Ринатович	Председатель комиссии по контрольной деятельности	02.06.2010	20-29-85	с 15.00 до 18.00



Реклама в двух проектах за 5560 рублей!

Скидка 25% При размещении макета в фотоальбоме нацпарка «Прибайкальский» и в проекте «Карта Иркутской области» газеты «Областная»! Подробности на сайте www.ogirk.ru

юбилей

Рожденный в Черембассе

«Востсибуголь» планирует вернуться к объемам добычи советских лет

Сегодня 000 «Компания «Востсибуголь» отмечает памятную дату. Ровно 65 лет назад, 24 мая 1945 года, приказом Наркомата угольной промышленности СССР создано предприятие союзного значения - комбинат «Востсибуголь». Тогда в его составе были не только активы, расположенные в Иркутской области, но в Читинской и Республике Бурятия, Красноярском крае и Хакасии. Стране требовались сотни миллионов тонн твердого топлива для восстановления народного хозяйства после войны. За время существования комбината его предприятиями добыто более миллиарда тонн угля. Именно с созданием «Востсибугля» в Иркутской области был осуществлен переход на добычу этого энергоресурса открытым способом, а эпоха подземного метода извлечения полезного ископаемого ушла в прошлое.

Участник добычи последней тонны

У шахтера Трифона Похоева хранится памятный сувенир. Это осколок угольного сланца, на котором выгравирована надпись: «Участнику добычи последней тонны угля подземным способом в Черембассе. 28 де-

- Впервые я попал в шахту еще в 1954 году, студентом, во время моей первой производственной практики, - вспоминает Трифон Похоев. – Это была шахта № 8 треста «Черемховуголь». Окончив институт, в 1958 году я поехал трудиться в Черемхово, на шахту № 3.

Студентов определяли заниматься вопросами вентиляции. Агрегат стоял на поверхности, он нагнетал воздух в шахту, который распределялся по всем выработкам, а затем по шурфам выходил на поверхность. Таким нехитрым способом осуществлялся обмен воздуха. Но в зимнее время этот процесс усложнялся из-за разницы температур внутри шахты и на открытом пространстве. К примеру, на улице могло быть -40, а в подземных коридорах плюсовая температура. Чтобы не допустить обледенения стволов, устанавливались колориферы, задача которых сводилась к подогреву воздуха. Их пропускная способность была тысяча кубов в час. Причем на входе температура должна была быть не выше 2 градусов, иначе они могли покрыться

Глубина шахт, которые располагались в Черемховском угольном месторождении, а действовало их тогда порядка 10 штук, была около 50 метров. Трифон Похоев говорит, что ему приходилось бывать на шахте в Кузбассе, чтобы спуститься в нее, нужно было преодолеть 800 метров от поверхно-

 У людей сложилось мнение, раз шахта неглубокая, маленькая, значит, она совсем простая и работать в ней легко. Это далеко не так, - уверяет наш собеседник. - Да, в глубоких шахтах есть вероятность внезапных выбросов угля и газа, горных ударов. Но управлять горным давлением в них значительно легче. Потому что они располагаются в коренных породах. А когда малая глубина, осадочные породы, возможны обсыпания. Контролировать горное давление в таких условиях значительно сложнее.

Добытые шахтерами тонны угля выдавались на поверхность с помощью клетьевого подъема. В эту клеть женщины закатывали груженную углем вагонетку. Данный процесс назывался «откатка». В 60-х годах прошлого века Международная конфедерация труда обвиняла Советский Союз в том, что на шахтах используется труд женщин, нигде в мире больше такого не было. Тогда правительство страны Советов начало кампанию по улучшению положения женщин, все они были выведены из шахт на поверхность. Но сами работницы не были в восторге от такого решения. Во-первых, у них снизился тариф, и они стали получать меньше. А вовторых, лишились подземного стажа, раньше, работая в шахте, уже в 45 лет они могли идти на пенсию. Но правительственный шаг навстречу женщине не только лишил их социальных благ, но и привел к тому, что труд

стал еще тяжелее. Теперь нужно было прилагать значительно больше усилий, ведь из клети они груженым вагоном выбивали порожний, а теперь – наоборот. Позже рационализаторы сделали лебедку, и работать на данном участке действительно стало легче.

В те годы предприятиями комбината «Востсибуголь» добывалось более 40 млн тонн твердого топлива. Только в Черемхово объемы добычи превышали 20 млн тонн. Там работало 13 угледобывающих предприятий – как шахты, так и разрезы – и четыре обогатительные фабрики. Уголь поставлялся как на внутренние нужды регионов добычи, так и за их пределы, на восток до Магадана. В отдельные периоды осуществлялись поставки в Новосибирск. Партии угольного концентрата отправлялись также в Ангарск на углехимию, где в то время был завод полукоксования.

Энергия «горючего камня»

Промышленная добыча угля на территории Иркутской области началась еще в 1887 году. В начале XX столетия в Черемхово уже насчитывалось более 20 мелких шахт, которые ежесуточно давали до 400 тонн сырья. Однако о том, что в недрах Восточной Сибири находится большое количество угля, было известно намного раньше. Первые проявления этого полезного ископаемого на территории нынешних Черемховского и Тулунского районов были обнаружены еще в конце XVIII века, чему имеются свидетельства в научной литературе. Местные же жители использовали уголь для своих нужд еще за 100 лет до этого и называли его «горючим камнем»

В последние годы войны в Советском

Союзе началась структурная реорганизация угольной промышленности. Стране потребовались миллионы тонн твердого топлива для восстановления народного хозяйства, тем более что Донбасс был разрушен немцами. Одним из результатов этого стал приказ Наркомата угольной промышленности СССР № 280 от 24 мая 1945 года о создании крупного регионального угледобывающего предприятия союзного значения - комбината «Востсибуголь». В его состав вошли активы, расположенные на территории Иркутской и Читинской областей и Республики Бурятия. Кроме того, под управлением комбината была также добыча угля в Красноярском крае и Хакасии. Позже образовался «Красноярскуголь», объединивший красноярские и хакасские угольные активы. Добычные предприятия Иркутской области, Читинской области и Республики Бурятия оставались в хозяйственном ведении «Востсибугля» вплоть до продажи госпакета акций предприятия частному инвестору в 2001 году. Кстати, именно «Востсибуголь» стал основой создания СУЭКа – самой крупной угледобывающей компании России.

Но вернемся в далекие 40-е годы. С созданием «Востсибугля» коренным образом изменился подход к технологии разработки угольных месторождений. Именно тогда в стране стал широко внедряться открытый способ добычи твердого топлива, а «Востсибуголь» в каком-то роде был первопроходцем в освоении этой новации, ведь большинство новейших достижений науки и тех-



Азейский разрез

ники, разработанных для открытых горных работ, испытывались на его предприятиях. Кстати, первый разрез, Храмцовский, начали строить в Черемхово еще в 1939 году, добыча угля на нем велась в войну. Там работали еще паровые экскаваторы, предшественники электрических. Именно на разрезах «Востсибугля» испытывались первые шагающие экскаваторы новой серии ЭШ-15/90 и ЭШ-25/100. На смену шахтам шли разрезы.

Ностальгия шахтера

Этот период хорошо помнит Трифон По-

закрывались. - вспоминает он. - Мы даже гордость испытывали от того, что работали под землей, считая это настоящей, мужицкой работой. Ведь наш труд действительно был тяжел и опасен. Тех, кто работал на разрезах, мы несколько пренебрежительно называли «открытчики». И они очень довольны были своей судьбой. Несмотря на то что у них оклады были ниже наших, за счет премий они получали больше.

Иркутский угленосный бассейн был благоприятен для отработки месторождений открытым способом. Именно поэтому и было принято решение закрывать шахты и строить разрезы. Такая добыча гораздо эффективнее и дешевле.

– На нашей шахте № 3 себестоимость тонны составляла 4 рубля 32 копейки, причем у нас добыча считалась достаточно эффективной, на многих шахтах уголь добывать было значительно дороже. Тем не менее на разрезах добыть тонну стоило около одного рубля, – поясняет Трифон Похоев.

Когда в регионе закрыли последнюю шахту, наш собеседник перешел работать сначала на Храмцовский разрез, а затем на Сафроновский. Но ностальгия по подземной работе не покидала его. В 1982 году Трифон Похоев перешел работать в управление «Востсибугля», сначала заместителем технического директора, а затем директором по производству. Его первая командировка на новом месте работы была в Гусиноозерск, где в то время наряду с разрезами добыча еще велась и в шахтах.

– Я не мог отказать себе снова спуститься под землю, - признается он. - Помню, был октябрь, погода сухая, солнечная, я спустился, пробыл некоторое время в шахте, вышел, оглянулся вокруг и думаю, каким же я был чудаком, 20 лет под землей проработал и еще страдаю, что шахты закрыли. Лучше на воздухе добывать уголь. И людям пегче работать, и безопаснее, опять же, и производительность выше. Именно с того гин. – Был период, когда нам не хватало момента закончилась моя ностальгия.

ыла закрыта в 1978 году, в Забитуе – в 1979 году. Все они были законсервированы согласно правилам безопасности. В одних случаях возили землю самосвалами, чтобы засыпать выходы на поверхность. В других входы перекрывали бетонными перекрытиями и сверху засыпали землей. Часть шахт были затоплены. На этом, собственно, эпоха подземной добычи угля в Иркутской области и завершилась, а из обихода постепенно стало уходить название «Черем-

Прямая зависимость

Запасы гидроресурсов и температура воздуха. Так сложилось, что именно эти два показателя напрямую влияют сейчас на объемы добычи угля в Иркутской области. И именно в зависимости от них год для угольщиков может быть как благоприятным если уровень воды в водоемах низкий и зима холодная, так и неудачным - когда наоборот. Так, в докризисный 2007 год предприятия «Востсибугля» добыли только 9,5 млн тонн топлива. Причиной тому стали теплая зима и большие запасы гидроресурсов. А в 2008 году, когда уже в экономике наметились отрицательные тенденции, предприятия «Востсибугля» добыли 11 млн тонн продукции по причине ее возросшей востребованности из-за холодов. С учетом того, что именно в 2008 году под управление угольщиков перешли «дочки» «Иркутскэнерго» - перспективные Ирбейский, Жеронский и Головинский разрезы, в целом

объем добычи угля превысил 15 млн тонн. По итогам прошлого года добыто 12,2

- Основное падение пришлось на Мугунский разрез, минус 1,6 млн тонн. Остальные предприятия тоже сработали со снижением. но не таким ощутимым. – подводит итоги года первый заместитель генерального директора по добыче и обогащению угля ОАО «Иркутскэнерго» Владимир Смагин. -Основная причина – невостребованность угольной продукции в связи со спадом в экономике. Во втором и третьем квартале добыча на Мугунском разрезе была остановлена. Затем произошла авария на Саяно-Шушенской ГЭС, потребовались дополнительные объемы угля, в третьем квартале мы в срочном порядке запустили остановленное на консервацию оборудование и добыли дополнительно порядка 800 тыс. тонн. Опять же, хотя 2009 год был кризисным, за этот период добыто угля больше, чем в 2007 году, когда в экономике наблюдался подъем. Так что основную роль в объемах добычи играют потребности энергетиков, которые, в свою очередь, зависят от уровня ресурсов в водоемах и темпера-

По мнению Владимира Смагина, кризисный год оказался не таким тяжелым, каким мог бы стать, еще и потому что шел процесс

объединения в единую энергоугольную компанию. Сделка по покупке ОАО «Иркутскэнерго» 100%-го пакета акций ЗАО «Ресурссервисхолдинг», в составе которого ООО «Компания «Востсибуголь», была завершена в октябре прошлого года. Таким образом, энергетики и угольщики из конкурентов превратились в партнеров. Синергетический эффект от слияния двух бизнесов в среднесрочной перспективе оценивается в 6 млрд руб.

- Совместно кризис легче переживать, чем поолиночке. - считает Впалимир Смаоборотных средств, и энергетики помогали. Последняя шахта в самом Черемхово Этот положительный момент позволил нам прожить 2009 год без особых проблем и

> На 2010 год угольщики ставят себе задачу выйти на объемы добычи 2008 года и извлечь из недр земли более 14,7 млн тонн энергоресурса. В основном рост объемов произойдет за счет увеличения добычи на Мугунском разрезе – на 36%, по сравнению

> - Когда прогнозировали объемы добычи на 2010 год, брали в расчет тот факт, что начинается постепенный выход экономики из кризиса. А тут еще и зима с весной были аномально холодными, соответственно, потребность в угле возросла, – отмечает наш

> Свое 65-летие «Востсибуголь» встречает в составе трех собственных разрезов: Мугунского (объемы добычи 6 млн тонн в год), Азейского (2 млн) и Черемховского – (3,5 млн). Кроме того, компания управляет угольными активами «Иркутскэнерго» разрезом Ирбейским в Красноярском крае (2 млн тонн), Жеронским в Усть-Илимском районе (0,8 млн) и Головинским в Усть-Ордынском округе (около 1 млн). Также компания владеет двумя погрузочно-транспортными управлениями (ПТУ), обогатительной фабрикой, двумя ремонтными заводами в Свирске и Черемхово.

> Сегодня идет процесс реформирования компании, - говорит Владимир Смагин. Заводы объединяются в один, а предприятия укрупняются по территориальному признаку. Так, создан филиал «Тулунразрезуголь», который управляет активами, расположенными на территории Тулуна – Мугунским и Азейским разрезами и Азейским погрузочно-транспортным управлением. В ведении филиала «Черемховразрезуголь» Касьяновская обогатительная фабрика, Черемховский разрез и Черемховское ПТУ.

> В российской угольной отрасли ООО «Компания «Востсибуголь» сегодня занимает третье место после лидеров добычи СУЭ-Ка, предприятия которого ежегодно извлекают из недр порядка 100 млн тонн угля, и «Кузбассразрезугля».

В режиме жесткой конкуренции

На угольном рынке России сегодня царит жесткая конкуренция за потребителя. Это стало результатом резкого роста тарифов на железнодорожные перевозки в по-

– Эйфория кончилась, – констатирует Владимир Смагин. - Раньше углем не занимался только ленивый. Ведь цена на него была высокой, и при этом уголь был очень востребован. Сегодня найти на рынке свободную нишу для поставок крайне сложно. В прошлом году мы небольшими партиями стали поставлять уголь на Гусиноозерскую ГРЭС в Бурятии. Этому предшествовали переговоры с собственником станции в тече-

ние нескольких лет. В итоге нам удалось несколько потеснить позиции основного поставщика - СУЭКа. Дело в том, что собственник - ОГК-3 - решил последовать общему принципу не держать все яйца в одной корзине и диверсифицировать поставки топлива. А наш уголь подошел ему по каче-

По мнению Владимира Смагина, именно железнодорожные тарифы изменили рынок угля. Транспортная составляющая в стоимости твердого топлива очень высока. Для ближних потребителей это 30-40% в цене угля, а для дальних может достигать и 60%.

- В связи с высокими тарифами, а эта нагрузка полностью ложится на плечи потребителя, никто не хочет приобретать дальнепривозные угли, - считает Владимир Смагин. - Соответственно, все регионы стали заниматься развитием собственных угледобывающих баз. Именно поэтому до сих пор не реализована программа по развитию Мугунского разреза. Ведь раньше на правительственном уровне Мугун рассматривался как поставщик топлива в Хабаровский край, Приморье, добыча на разрезе в итоге должна была выйти на показатель 20 млн тонн в год. Но мы уже давно не возим свою продукцию в эти регионы, так как они стали разрабатывать свои место-

Вместе с тем в «Востсибугле» не собираются мириться с такой ситуацией, а напротив, планируют наращивать объемы добычи «горючего камня». Поставлена задача в ближайшие пять лет выйти на показатели, которые были в Иркутской области в советские времена – около 20 млн тонн. В настоящее время мощность собственных разрезов 11,5 млн тонн, а с учетом активов, находящихся в управлении, - 15 млн тонн.

– Если мы не преодолеем поставленную планку, то приблизимся к ней точно, - уверен Владимир Смагин.

Увеличение объемов добычи в первую очередь будет происходить за счет роста потребности в топливе основного потребителя - «Иркутскэнерго». По-прежнему остается задача и выхода как на соседние, так и зарубежные рынки.

На инвестиционное развитие компании «Востсибуголь» в 2010 году будет вложено 455 млн рублей. По сравнению с прошлым годом более чем трехкратное увеличение. В первую очередь средства будут направлены на поддержание мощности и надежности эксплуатации добывающих предприятий. Запланировано приобретение импортного бурового станка для Черемховского разреза, что позволит заменить две отечественные установки. Кроме того, будут куплены новые самосвалы БелАЗ, бульдозерная техника. На Жеронском разрезе в этом году появится новый экскаватор ЭШ-10/70. Серьезные инвестиции предусмотрены и в решение вопросов качества. Ожидается, что уже в инвестиционной программе 2011 года будут заложены средства и в расширение объемов производства.

Кстати, вполне вероятно, что подземная добыча угля в Иркутской области возобновится, но уже в совершенно других масштабах. Еще в 40-х годах прошлого столетия на территории Заларинского района Иркутской области было открыто Новометелкинское месторождение коксующегося угля. И чтобы его извлечь из недр земли, нужно будет строить шахты, открытым способом этот участок не отработать. Так что не исключено, что когда-то на смену разрезам вернут-



Первопроходцы Азейского угольного разреза. 1972 год

Фото Эдгара Брюханенко

Екатерина Еременко

общество ОБЛАСТНАЯ | Понедельник | 24 мая 2010 № 57 (631)

концерт

Игра «королевы танго на скрипке» Завершила сезон в Иркутской филармонии

На закрытии концертного сезона в Иркутской филармонии зрителей ожидал сюрприз: по приглашению дирижера Губернаторского симфонического оркестра Илмара Лапиньша в концертной программе приняла участие одна из самых ярких скрипачек современности Дора Шварцберг. Ее называют «королевой танго на скрипке». Вместе с ней приехал виолончелист, композитор и дирижер из Аргентины Хорхе Боссо, который специально для известной скрипачки пишет в последние годы музыку.

Проведя сутки в дороге, знаменитая скрипачка отправилась на репетицию с Губернаторским симфоническим оркестром. Играли Бетховена – концерт для скрипки с оркестром. Потом краткая встреча с прессой, которую Дора Шварцберг начала словами:

- Летели так далеко, но у вас совсем не провинция. Оркестр прекрасный, филармония очень симпатичная, дирижер замечательный. Я здесь увидела энтузиазм, которого во многих столичных оркестрах

Кстати, именно в Иркутске пересеклись ее пути с другом и земляком Михаилом Жванецким, у которого в эти же дни был запланирован концерт.

После концерта гости отправились на Байкал. Несмотря на ветер, дождь и снег, настроение было прекрасное.

- Говорят, вы родились за кулисами театра? - ин-

тересуюсь я у Доры. В буквальном смысле – мама родила меня прямо на репетиции. Я, естественно, этого не помню, но мне говорили. Выросла в музыкальной семье: мама – виолончелистка, играла еще на рояле и аккордеоне, бабушка – скрипачка, моя тетя – одна из папиных сестер – тоже была скрипачкой, концертмейстером оркестра. Кстати, я какое-то время играла на ее скрипке. Это был итальянский инструмент, в биографии которого был один заниматель-

время концерта упал танцор. Но инструмент, так же как и другие участники истории, слава Богу, не пострадал. Еще у меня была изумительная крошечная четвертушечка знаменитого немецкого мастера Штайнера. Когда я готовилась к своему первому концерту, решила ее привести в порядок и очень «удачно» помыла спиртом - благополучно сняла весь лак! Сейчас играю на скрипке, которая была сделана в Милане в XVI веке. Ее главное достоинство в том, что она только МОЯ!

Дора с удовольствием отведала соленый омуль и хариус горячего копчения. А Хорхе не решился.

- Сырую рыбу он не ест, - поясняет скрипачка и добавляет, посмеиваясь, - Хорхе всегда заказывает что-нибудь проверенное – например, цыпленка. Но при этом он везде очень подробно изучает меню.

Творческий союз Доры Шварцберг и Хорхе Андреса Боссо возник стихийно. И вот уже несколько лет они работают уникальной командой, в результате чего рождаются потрясающие музыкальные произве-

Наш разговор об истории Иркутска, замечательных событиях и людях, вошедших в его летопись, начался еще в машине, когда мы совершали маленькую экскурсию по центру города. Времени, как всегда, в обрез, поскольку половину единственного своего свободного дня в нашем городе профессор Венской школы искусств посвятила молодым скрипачам – дала бесплатный мастер-класс стажерам Иркутского симфонического оркестра. Гости восхищаются красотой старинных зданий, и Дора с сожалением добавляет: «Чаще всего на знакомство с городами у нас просто не хватает времени - мы видим их только из окна ма-

В 2007 году вот так же всего на три дня они приехали с концертной программой в Красноярск, который готовился тогда к 160-летию Сурикова. Побывав на концерте, восхищенное руководство города предложило Хорхе Боссо написать к юбилею великого сибирского живописца музыкальное произведение. Дора стала надежным проводником для изучения русской народной музыки, литературы о Сурикове, его писем, дневников, в которых он рассуждает о судьбах казачества и России в целом.

А еще раньше Хорхе делал большой проект, посвященный Шостаковичу, – «Мосты». Его премьера состоялась на сахаровском фестивале. Там были и ный случай – в оркестровую яму прямо на тетю во женский хор, и инструментальный ансамбль, и



огромное количество ударных инструментов. Во время подготовки этой программы Хорхе искал слова для русского хора – это были совершенно невероятные тексты Ломоносова, Державина, Хлебникова,

– Он читал их по-итальянски и по-английски и каким-то образом совмещал с музыкой, - рассказывает Дора. – Он занимался этим проектом на Родосе. Я туда приезжала, и мы работали как озверелые – сначала мне нужно было написать итальянские и англий-

ские тексты латинскими буквами – я вписывала их под нотами и расставляла ударения, потом я переводила эти слова на русский язык и вычеркивала латынь – хор ведь пел по-русски!

Тут же под шум байкальских волн у Хорхе возникла новая идея - сочинить симфоническое произведение к предстоящему юбилею Иркутска.

> Ольга Преображенская Фото Николая Рютина

СПРАВКА

Дора Шварцберг родилась в Одессе, где училась в школе П.С. Столяревского для одаренных детей. Выпускница Московской консерватории. Сразу после отъезда из страны в 1973 году получила приглашение к сотрудничеству от известнейших дирижеров мира. Последние годы она постоянно живет в Вене, является профессором Венского института изобразительных искусств и музыки.

МВД против ФСБ спартакиада



В течение четырех дней сотрудники силовых структур Приангарья боролись за право стать сильнейшими в 18-х по счету соревнованиях, посвященных памяти сотрудников, погибших при исполнении служебного долга. В программу спартакиады были включены сразу шесть видов спорта - футбол, волейбол, настольный теннис, шахматы, армрестлинг и легкая атлетика. По итогам всех состязаний победителем в командном зачете стала сборная Восточно-Сибирского института МВД.

По традиции эти соревнования вот уже в который раз начинаются с комбинированной эстафеты спецподразделений. Это не просто бег с передачей палочки на следующем этапе. здесь важны военная выучка и выносли-

Эстафета состояла из следующих видов: снаряжение автоматного рожка патронами и стрельба, метание ножа, преодоление водной преграды на резиновых лодках и прохождение полосы препятствий в условиях сильного задымления и обстрела. Крепкие парни в камуфляже из спецслужб региона боролись не на жизнь, а на смерть, чем вызвали у зевак на острове Юность, где и проходила эстафета, небывалый интерес. Никто не хотел отдавать победу соперникам. Но для бойцов отряда милиции специального назначения ГУВД Иркутской области завоевать победу было делом чести, и они сделали все возможное, чтобы взять кубок, носящий имя их боевого товарища Алексея Рыбака. Именно в этом подразделении служил Герой России, погибший 17 марта 2000 года в Чечне.

Кроме того, по давно заведенной традиции по улицам Иркутска прошел физкультурный парад. Спортсмены ГУВД, транспортной милиции, таможни, ФСБ и других спецслужб вместе с детьми прошли от здания ГУВД области до своего ведомственного спорткомплекса «Динамо». В этом году торжественное шествие возглавил Константин Попов - заслуженный динамовский спортсмен, чемпион мира по самбо.

- Нести знамя - это большая честь для любого участника соревнований. Память о погибших сотрудниках будет вечно жить в наших сердцах, - поделился знаменосец.

А затем у подножия мемориала «Солдатам правопорядка» состоялось возложение венков. Ветераны спецслужб, действующие работники правоохранительных органов и подрастающая смена курсантов почтили память товарищей, не вернувшихся с задания домой.

Программа соревнований была настолько насыщена, что человеку, пожелавшему посмотреть все виды состязаний, это вряд ли удалось бы. Да и участников было настолько много, что пришлось их делить на две подгруппы. В первую вошли более опытные спортсмены из Восточно-Сибирского института МВД РФ, ГУВД по Иркутской области, ГУФ-СИН, УВД по Усть-Илимску, а во вторую – отделы милиции из Иркутска, Усолья-Сибирского, Черемхово, Саянска, Куйтуна. Всего же в 18-й спартакиаде участвовали 35 команд. Среди них были и детские. Ребятам предстояло пробежать кросс на дистанции 1418 метров, число это выбрано не случайно, именно столько дней и ночей шла Великая Отечественная война. И в год 65-летия Победы логично было посвятить забег этому событию.

Естественно, что школьники очень хотели посостязаться и в более сложных, и одновременно более интересных видах. Такое право им было предоставлено, ученики проверили свои силы в тяжелых испытаниях. Например, Катя Кокорина за считанные секунды разобрала автомат, чем удивила взрослых участ-

- Просто я тренировалась в течение двух месяцев, и сегодня это помогло мне победить, раскрыла секрет своего успеха Катя.

По итогам спартакиады первое место завоевал Восточно-Сибирский институт МВД России, за ними финишировала команда ГУ МЧС, а почетное третье место досталось спортсменам ГУВД по Иркутской области. Во второй подгруппе победителями стали бойцы отряда милиции особого назначения обла-

Иван Мамонтов. при содействии пресс-службы ГУВД по Иркутской области Фото Ларисы Федоровой

фестиваль Последний звонок под открытым небом

«Труд» открылся Первый музыкальный общегородской фестиваль «Последний звонок-2010». Организато-» при поддержке городской думы, комитета по молодежной политике и департамента образования Иркутска.

За пять часов выпускники школ смогли посмотреть выступления иркутских танцевальных коллективов «Шаги», «Драйв Дэнс», «Хип-хоп дэнс скул». А кто-то, проявив инициативу, даже представил свою группу, в их числе «Вулкан Дэнс» (школа № 2), «Авеню» (школа № 21), «Акцент» (школа № 39), «258» (школа № 55).

Важной составляющей фестиваля стал торжественный парад выпускников, который оценивался главным спонсором - компанией «Сибирьтелеком». Лучшей была признана «визитка» школы № 66. Ее выпускники получили главный приз плазменный экран и DVD-плеер.

Завершил торжественное мероприятие рок-концерт, на котором выступили три иркутские группы - «Осколки лета», «Пятый океан» и «Самолет денег». А на десерт для выпускников был приготовлен особый подарок – выступление специально приглашенной московской группы «Китай».

По словам организаторов, идея такого фестиваля давно витала в воздухе. Хотелось устроить для выпускников такой праздник, который был бы интересен самим ребятам и в то же время про-

21 мая в 17.00 в Иркутске на стадионе ходил в безопасности и вдали от традиционных гуляний на острове Юность. Несмотря на всю привлекательность проекта, организаторы мероприятия – ром выступила компания «Билеты на Александр Попов и Дылык Центилов редко встречали поддержку от школ города. В конце концов, в этот вечер на стадионе удалось собрать лишь около десяти школ города, а одна школа специально приехала даже из пос. Бала-

> Действительно, малочисленность пришедших бросалась в глаза. И причины ее были просты: плохая погода и высокая стоимость билетов (400 рублей). «Конечно, такое мероприятие должно проходить бесплатно или за меньшую плату, - соглашается Дылык Центилов, но, к сожалению, этот фестиваль не получил достаточного отклика, как и инвестиций. У нас просто не было никакой возможности подарить этот праздник бесплатно. Мы надеемся, что через год этот проект наберет новую силу и событие будет замечено всеми».

> В том, что выпускникам было действительно интересно и весело на этом празднике, можно убедиться, прочтя их отзывы на сайте: «Пусть все, кто не пошел, завидуют!!=))); «Массовости не хватило((; Погода подкачала((((; И все же... Классно прошло))). Может быть, стоит прислушаться к их мнению и начать делать праздники, на которых подрастающее поколение будет присутствовать по собственной воле.

> > Юлия Маркелова

баскетбол

Баскетбольный клуб «Иркут» добился лучшего результата в своей истории: по итогам сезона 2009/2010 он занял седьмое место в суперлиге «Б». Чтобы обеспечить себе этот высокий результат, подопечным Евгения Саловарова в последних двух домашних матчах чемпионата необходимо было одержать хотя бы одну победу над клубом «ТЕМП» из Ревды.

Этот клуб на протяжении всего сезона шел в числе лидеров, до самого последнего момента сохраняя возможность попасть в четверку сильнейших. Однако чтобы удержаться на этой позиции, гостям были нужны две победы над «Иркутом».

- Мы на 99 процентов уже обеспечили себе седьмую строчку, и подняться выше уже не могли. поэтому многие думали. что команда может сдать эти последние две игры Ревде. Но такого и в мыслях не было у наших баскетболистов. – поделился главный тренер БК «Иркут» Евгений Саловаров.

«Иркут» обновил клубное достижение

Впрочем, начало игры опять не задалось у иркутян. Они никак не могли поразить кольцо соперника, и раз за разом пропускали опасные атаки. В первой четверти гости просто разгромили «Иркут» – 22:8. Похоже, «ТЕМП» намного лучше настроился на битву.

В следующем периоде уже подопечные Евгения Саловарова перехватили инициативу, они существенно сократили разницу, тем не менее ушли на большой перерыв в роли отстающих, счет первой половины встречи – 29:35.

Отдохнув, иркутяне продолжили преследование гостей. Но как только наши баскетболисты приближались в счете, соперники вновь делали отрыв. Неважно в этот день шла игра у лидера «Иркута» Павла Закамова, впрочем, он потом все же скажет свое веское слово в матче. Катастрофически не удавались трехочковые броски, да и со штрафных наши попадали через раз. Не будь этих минусов в игре, возможно, не получилось бы такой драматической концовки.

«Иркут» только в последнем периоде на короткое время смог сравнять счет. Но выйти

вперед не получилось. «ТЕМП» опять оторвался. И вот за 30 секунд до конца четвертой четверти Евгений Коршунов наконец-то реализует два штрафных броска подряд и вновь сравнивает результат – 71:71. Тренер гостей взял тайм-аут, чтобы объяснить своим подопечным, как провести финальную атаку. В зале царит небывалое напряжение, под оглушительный рев публики баскетболисты «Ревды» атакуют корзину иркутян и мажут. Остаются считанные секунды, наши ребята бегут в атаку, бросок совершает Павел Закамов, и со звуком сирены, оповещающей о конце встречи, он забивает два очка! На площадке и на трибунах неописуемый восторг - иркутяне впервые за весь матч вышли вперед и одновременно с этим одержали победу. А на гостей было жалко смотреть, своим броском Закамов отправил их команду с четвертого на шестое место.

- С Ревдой у нас все игры так проходят, очко в очко, мы и в прошлом году выиграли у них на последних секундах, так что история продолжается, – прокомментировал игру Евгений Саловаров.

Огорошив соперника, «Иркут» в свою очередь досрочно гарантировал себе седьмое место, теперь уже никто из конкурентов не мог обогнать нашу баскетбольную дружину. Это достижение стало лучшим в истории молодого клуба, два года назад иркутяне были 13-ми, в прошлом сезоне они стали 10-ми, и вот поднялись еще на три ступени выше. Причем не такой и серьезный отрыв от тройки лидеров, и если бы «Иркут» более удачно начал чемпионат, то вполне мог замахнуться и на призовые места. В итоге же трио медалистов распределилось следующим образом: 1-е место у Нижнего Новгорода, получившего путевку в суперлигу «А», серебряным призером стал «Сибирьтелеком-Локомотив» из Новосибирска, «бронза» у «Рускон-Мордовии».

Последняя игра с «ТЕМПом», состоявшаяся накануне, уже ни имела никакого турнирного значения. Соперники сыграли в свое удовольствие, и в завершающей сезон встрече был зафиксирован счет - 85:80 в пользу

Иван Мамонтов

Внимание, акция!

Газета «Областная» и «475 Военно-картографическая фабрика» дарят читателям административную карту Иркутской области! Внимательно следите за выходами газеты, и из фрагментов, напечатанных в разных выпусках, составьте полную карту области.

Соберите шесть купонов из всех номеров газеты, где опубликована карта, и отправьте их по адресу: г. Иркутск, 664011, а/я 177, до 25 июля 2010 года. Первые три участника, собравшие карту и направившие свои купоны, получат наборы географических карт от «475 Военно-картографической фабрики».

на конкурс	Област ная	№ 3				
Собери карту Иркутской области!						
Ф. И. О						
-						
Контактный телес	фон					

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство

ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного

разрешения автора (издателя).

Законодательное Собрание Иркутской области Правительство Иркутской области Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр» Адрес редакции: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр

Учредители:

«Премьер»)

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177 Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904 e-mail: og@og-irk.ru Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность Директор главный редактор Нина Озерникова Зам. главного редактора Наталья Мустафина Редакторская группа: Алексей Колылов Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Екатерина Еременко, Ирина Маслакова Иван Мамонтов, Юлия Мамонтова, Елена Орлова, Елена Пшонко Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая Фотокорреспонденты: Николай Рютин, Лариса Федорова Издательская группа: Галина Романова, Ольга Самсонова Оксана Полякова Валентина Головщикова

Главный редактор Татьяна Габидулина Газета подписана в печать: 23.05.10 г. в 21.00 Отпечатано в типографии ООО «Бланкиздат», г. Иркутск, ул. Советская, 109г Тираж 4936 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 26.05.10 г.